

**ПАМЯТКА  
для многодетных семей**

В соответствии со статьей 62 Кодекса о браке и семье **многодетной является семья**, в которой на иждивении и воспитании находятся трое и более детей в возрасте до 18 лет. Статус многодетной семьи подтверждается удостоверением.

<b>Государственная адресная социальная помощь</b>	<p>Предоставляется малообеспеченным семьям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации:</p> <p>ежемесячное социальное пособие – если среднедушевой доход по объективным причинам ниже 115% БПМ (<i>на общих основаниях – 100% БПМ</i>). Размер его на каждого члена многодетной семьи составляет положительную разность между 115% БПМ и среднедушевым доходом семьи. Предоставляется до 12 месяцев в году (<i>на общих основаниях – до 6 месяцев в году</i>);</p> <p>единовременное социальное пособие – если среднедушевой доход не более 150 % БПМ. Размер единовременного социального пособия устанавливается в зависимости от трудной жизненной ситуации, в которой находится семья, в сумме, не превышающей 10 БПМ;</p> <p>бесплатное обеспечение продуктами питания детей первых двух лет жизни (предоставляется семьям, имеющим среднедушевой доход ниже БПМ. Семьям при рождении двойни или более детей такая помощь предоставляется независимо от величины среднедушевого дохода);</p> <p>социальное пособие для возмещения затрат на приобретение подгузников – независимо от величины среднедушевого дохода семьи детям-инвалидам в возрасте до 18 лет, имеющим IV степень утраты здоровья, и инвалидам I группы.</p> <p><b><i>Обращаться в службу «Одно окно» местных исполнительных и распорядительных органов либо в территориальные центры социального обслуживания населения по месту регистрации совершеннолетнего члена семьи.</i></b></p>
<b>Трудовые гарантии</b>	<p>Матери (мачехе), отцу (отчиму), воспитывающим троих и более детей в возрасте до 16 лет, предоставляется один дополнительный <b>свободный от работы день в неделю</b> с оплатой в размере среднего дневного заработка. Свободный день предоставляется родителю при условии, если он занят на работе не менее 5 дней с продолжительностью рабочего времени в неделю в течение 40 часов (при нормальной продолжительности рабочего времени).</p> <p>Трудовой отпуск предоставляется в определенное время по желанию работника (в летнее или другое удобное время) – матери, воспитывающей двоих и более детей в возрасте до 14 лет</p> <p>Трудовой отпуск может быть предоставлен до истечения шести месяцев работы в первом рабочем году родителю, имеющему двоих и более детей в возрасте до 14 лет.</p> <p>Женщинам, имеющим двоих и более детей до 14 лет может быть предоставлен отпуск без сохранения заработной платы до 14 календарных дней в течении календарного года.</p> <p><b><i>Обращаться к нанимателю по месту работы.</i></b></p>
<b>Гарантии в сфере занятости</b>	<p>Увеличение размера пособия по безработице до 20%.</p> <p><b><i>Обращаться в органы по труду, занятости и социальной защите по месту регистрации безработного.</i></b></p>
<b>Льготы в сфере пенсионного обеспечения</b>	<p>Досрочный выход на пенсию по возрасту для женщин, родивших пять и более детей:</p> <p>воспитавших детей до 8 лет – со снижением общеустановленного пенсионного возраста на 5 лет (а также, если к этому времени пятый ребенок не достиг 8 лет) и при стаже работы не менее 15 лет);</p> <p>воспитавших детей до 16 лет, при стаже работы в колхозах, совхозах и других предприятиях сельского хозяйства непосредственно в производстве сельскохозяйственной продукции не менее 10 лет (без зачета в стаж работы времени ухода за детьми) – право на пенсию независимо от возраста.</p> <p>При условии наличия стажа работы с уплатой обязательных страховых</p>

	<p>взносов не менее 5 лет (на общих основаниях – трудовая пенсия по возрасту и за выслугу лет назначаются при наличии в 2022 году не менее 18,5 лет стажа работы с уплатой обязательных страховых взносов). Указанный стаж повышается ежегодно на 6 месяцев до 20 лет (к 2025 году – 20 лет).</p> <p><b><i>Обращаться по месту работы, в случае, если женщина не работает – в органы по труду, занятости и социальной защите в соответствии с регистрацией по месту жительства.</i></b></p>
<b>Орден матери</b>	<p>Женщины, родившие и воспитавшие пять и более детей, награждаются орденом Матери с единовременной денежной выплатой в размере 5 БПМ.</p> <p><b><i>Обращаться в органы по труду, занятости и социальной защите по месту проживания.</i></b></p>
<b>Семейный капитал</b>	<p>При рождении, усыновлении третьего или последующих детей и воспитании в семье не менее троих детей в возрасте до 18 лет предоставляется право на назначение семейного капитала. Размер его ежегодно индексируется, в 2023 году – 29 950 рублей. Назначается семейный капитал при наличии гражданства Республике Беларусь и постоянного проживания в Республике Беларусь у одного из родителей (матери, мачехи или отца, отчима) в полной семье, родителя в неполной семье – на дату рождения (усыновления) третьего или последующего ребенка. Срок для подачи документов – 6 месяцев со дня рождения, усыновления третьего или последующих детей. Право на распоряжение средствами семейного капитала предоставляется при условии открытия депозитного счета в ОАО «АСБ Беларусбанк», за период нахождения средств семейного капитала на депозитном счете начисляются проценты.</p> <p>Расходятся средства семейного капитала после истечения 18 лет, досрочное расходование предусмотрено на улучшение жилищных условий, образование, медицину и приобретение товаров для членов семьи с инвалидностью (с нарушением органов зрения, опорно-двигательного аппарата).</p> <p><b><i>Обращаться в службу «Одно окно» местных исполнительных и распорядительных органов.</i></b></p>
<b>Единовременная выплата семьям при рождении двоих и более детей на приобретение детских вещей первой необходимости (рождение детей в многоплодных родах)</b>	<p>Право на выплату имеет мать или отец либо лицо, усыновившее (удочерившее), назначенное опекуном детей до достижения ими возраста 6 месяцев. Производится на каждого из детей в размере двукратной наибольшей величины БПМ за два последних квартала перед датой рождения детей.</p> <p><b><i>Обращаться в органы по труду, занятости и социальной защите по месту регистрации заявителя.</i></b></p>
<b>Оказание социальных услуг</b>	<p>Бесплатно предоставляются услуги няни при рождении одновременно двоих и более детей до достижения ими возраста 3 лет.</p> <p>Для граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации предоставляется услуга социального патронажа без взимания платы.</p> <p><b><i>Обращаться в территориальные центры социального обслуживания населения по месту жительства.</i></b></p>

Многодетные семьи имеют также право на государственную поддержку в сфере жилищно-кредитной политики, налогового законодательства, при получении детьми образования, по оплате жилищно-коммунальных услуг и др.

Служба «Одно окно» Брагинского районного исполнительного комитета телефон: 3-89-56

Учреждение «Брагинский территориальный центр социального обслуживания населения» телефон: 3-93-05; 3-93-17

Управление по труду, занятости и социальной защите телефон: 3-90-30; 3-12-93